

# “冬病夏治”的那些事儿



随着夏季的到来，中医的传统特色疗法“冬病夏治”也进入预约准备阶段。

## 三伏贴的原理

夏季是人体阳气最旺盛、经络气血流注也最旺盛的季节，然而在盛夏之际，外界是暑热骄阳，里面是心火正盛，这时躲在后背膀胱经和关节处的积寒最易被赶出来。但是，很多人体质本来就有些阳气不足，夏天再痛饮祛暑的饮料，如冰镇啤酒、凉茶、水果冰，然后整日在空调房间里工作，那真是陈寒未去，又添新寒。由于寒气是会沉积的，所以，倘若不在夏日去除积寒，等到秋风一起，外寒复发的时候，就又会内外交困了。

在全年中阳气最盛的三伏天，人体阳气相对其他季节较为充沛，此时是补足体内阳气，祛除寒邪湿邪的大好时机。三伏贴选用具有温经散寒、补虚助阳功效的中草药，贴敷于相应穴位，因为选用的药物具有辛温、走窜的特点，所以容易通过皮肤渗入浅表经络、结合穴位的作用，共同达到调动人体应

时而动的自然调节功能，补助体内正常的阳气，驱散内在长期潜伏的寒邪湿毒，温阳助阳，温补脾肾，驱散寒邪，使肺气升降正常，增强机体抗病能力，达到预防疾病的目的。

## 三伏贴适应疾病

- 1.呼吸系统疾病  
慢性咳嗽、哮喘、慢性支气管炎、慢性阻塞性肺病、反复感冒等。
- 2.运动系统疾病  
颈椎、腰椎、关节疼痛及肢体麻木、肩周炎、风湿性关节炎等。
- 3.消化系统疾病  
慢性胃炎、慢性肠炎、消化不良等。
- 4.耳鼻喉科疾病  
过敏性鼻炎、慢性咽喉炎等。
- 5.儿科疾病  
哮喘、咳嗽、支气管炎、体虚易感冒、脾胃虚弱、发育迟缓等。
- 6.慢性皮肤病



冻疮等。

## 7.妇科疾病

慢性盆腔炎、痛经、经行泄泻、不孕症等。

## 8.其他

阳虚型体质的人群。

## 药物穴位贴敷禁忌证

- 1.有严重心、肝、肾、脑疾病患者、咯血患者、恶性肿瘤患者、严重糖尿病患者、严重过敏体质者、皮肤长有疮、疖或皮肤有破损者。
- 2.处于疾病发作期(如发热、正在咳喘等)的患者。
- 3.孕妇。
- 4.体质壮实、易上火之人。

## 注意事项

1.药物穴位贴敷后如有局部皮肤出现瘙痒时，不要用手搔抓以防感染；贴敷时间一般2~4小时，最多不超过6小时，有些较敏感患者不宜贴敷时间过长，一般以皮肤自觉灼热疼痛不能忍受即去除药饼；局部出现发痒发热、皮肤发红为正常；若皮肤出现小水泡(黄豆大小)，涂烫伤膏或紫药水，若出现较大水泡，至针灸科就诊，医务人员会妥善对症处理；贴敷当天24小时内，患者禁用冷水洗澡、游泳，不曝晒。

2.贴敷期间，勿过食冷饮及辛辣刺激食物和海鲜等发物，以防损伤脾胃，或致贴敷创面久溃不愈；贴敷期间，勿过度吹风扇及空调，影响贴敷效果；勿至室外暴晒或过度活动致汗出，不能准确贴敷至穴位。

3.贴敷当天，女性勿穿连衣裙、无弹性衣服(如雪纺质地等)，最好穿弹性较好的棉质柔软的深色上衣，方便取穴并避免药饼污染衣服。

4.“冬病夏治”包含了中医丰富的理论基础和实践经验，建议在正规医院医生的指导下，根据个体体质和病症的具体表现辨证施用。

(据新华网)

## ■一周120报告

数据来源：市卫计委120急救指挥中心  
采集时间：2016年6月17~23日

出诊原因	人次
其他内科系统疾病	63
交通事故外伤	54
其他类别外伤	49
心血管系统疾病	25
酒精中毒	12
其他	10
药物中毒	6
妇、产科	6
脑血管系统疾病	5
其他外科系统疾病	3
各类烧伤	3
食物中毒	2
儿科	1
电击伤、溺水	1

**一周提示：**本周120急救共接诊239人次。夏天已经来到，随着气温日趋升高，体质较弱的老年人，尤其是患有心脑血管疾病的老年人，一下子难以适应高温闷热的天气，常会出现头晕头痛、视物模糊、耳鸣呕吐、意识障碍等症状，如不及时预防，很容易导致中风等脑血管病的发生。

医生提醒，对于一些老人来说，第一，要注意防暑纳凉。夏季炎热时节，人体血液大量流向体表皮肤进行散热，这时可用电风扇、清洁空调控制室温，或用温水擦浴降低体温，并及时服用防暑药物。第二，夏季要注意饮食安全。不要吃过多油腻东西，三餐要适量，以清淡素食为主。第三，注意休息。如果有条件，可以做一些简单适当的运动，如户外散步等。

(晚报记者 张志新 信息提供 耿清华)

## ■一周病情报告

样本采集地：市中医院  
采集时间：2016年6月17~23日

科别	门诊接诊总量(人次)
儿科	952
肝病科	832
脑病科	685
肺病科	620
妇、产科	580
皮肤科	521

**温馨提示：**夏天到了，阳光一般比较强烈，一些市民在日晒数小时后，在外露的皮肤上出现红斑，并伴有烧灼感、刺痛和肿胀感，从而引起暴露外皮肤红斑和水疱性皮肤病。

医生提醒，首先，夏天到来之时，有皮肤病的市民一定要注意防晒。夏季午时，一般是阳光中紫外线照射最为强烈的时间，此时应尽量避免外出。如必须外出时，最好往暴露皮肤上涂抹防晒霜、打遮阳伞或穿浅色长袖衣服。其次，市民如果发现自己的脸颊、鼻子、裸露部位有晒伤的可能，可立刻用凉水对这些部位湿敷，降低皮肤表面温度。最后，市民如患上日光性皮炎，最好到医院就医。

(晚报记者 张志新 信息提供 罗慧文)



6月23日，为庆祝中国共产党建党95周年，深入推进“两学一做”学习教育，提升卫生计生系统党组织的号召力、凝聚力和战斗力，激励广大党员坚定理想信念、树立群众观点、增强服务意识、立足本职岗位、发挥党的先锋模范作用，川汇区卫计委举行“庆七一 我为党旗添光彩”演讲比赛，并重温入党誓词。川汇区

卫生计生系统150多人参加了活动。图为演讲比赛现场。

记者 史书杰 通讯员 郭捷 摄

